

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MÉNJELNÉK	
Minden nap délután vendég és szombatnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadó- hivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut 26. Telefon: 308.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz szállva	
egész évre	12.00
három évre	32.00
negyed évre	8.00
egy hónapra	2.00
Vidékre postán szállva	
egész évre	17.00
három évre	47.00
negyed évre	4.50
egy hónapra	1.20

A jövő kertje.

— Milyen a gyermekrendőrség? —

II.

Több vidéki városban alakult már gyermekrendőrség. Szeged, Szombathely után nem maradhat el Szabadka sem, különösen mert városunk lakosságának otthoni felügyelete nagyon gyenge a gyermekekre nézve. A gyermekrendőrség tagjai önként vállalkozó polgárok és nők, akik elsősorban az állás megelőzésével és a gyermekek romlásának megakadályozásával foglalkoznak.

A gyermekrendőrség tagjainak feladata a fiatalok megfigyelése, feddése, rendretartása, kioktatása, a szülőknél történő bejelentése, súlyosabb esetekben a rendőrség, illetve a fiatalok hatóságának igénybevétele. Különösen szükséges a közbelépés, ha a fiatalok vendéglők, mulatók környékén settenkedik, vagy azokban szeszestalt fogyaszt, ha fák, kerteket, házakat, kerítéseket rongál és állatokat kínoz. Ha verekedik, káromkodik, vagy erkölcsötlen szavakat mond és szemérmetlen tetteket követ el; ha feltűnő fiatal kora dacára dohányzik. Ha valamely büntetett irányuló szövetkezésnél, vagy annak elkövetésénél, lopáson, betörésen tetten érik, ha a fiatalok csavarog, vagy talán hajléktalan és ha az utcán illetlenkedik s a járókelők épségét veszélyezteti.

Ezek mellett a gyermekvédelem is feladata a gyermekrendőrnek és be kell avatkoznia olyankor, ha látja, hogy gyermeket súlyos munkára kényszerítenek, vagy a felnőttek csábítanak rossz tettekre.

A gyermekrendőrök természetesen igazolványt kapnak, amely jogosítja őket a rendőrség igénybevitelére és az említett beavatkozások megtételére.

Ajánljuk ezeket rendőrök-

kapitányunk és a komoly közönség figyelmébe, még pedig sürgősen, mert az állapotok

valóban veszedelmesek és azokon valami módon segíteni kell.

Mozgalom a béke érdekében.

Lugano, október 16. A jövő hétre egybehívott kamara elé utólagos jóváhagyás céljából háromszáznyolcvanöt kormányrendeletet fognak terjeszteni.

A kamara elnökének eddig négyszázhatvanhat interpellációt jelentettek be. A szocialista képviselők az utolsó szál emberig meg fognak jelenni s minden erejüket latba vetik, hogy a Boselli-kormányral szemben kiméletlen kritikát gyakoroljanak és a béke érdekében működjenek.

Megye-e a német Pétervár ellen?

Lugano, okt. 16. Az ántánt-országokban igen nagy benyomást gyakorolt Osel és Dagó megszállása. A Corriere della Sera kiemeli, hogy ezzel a németek elvitathatatlanul urai lettek a rigai öbölnek s a szigetek birtoklása megkönnyíti a németeknek a Pétervár-felé való előrenyomulást és Estlandban való partraszállásukat. A lap katonai munkatársa abban bizakodik, hogy a németek offenzívája Pétervár ellen az előrehaladt évszakra való tekintettel nem valószínű.

A balti flotta erőszakoskodik.

Genf, okt. 16. A Temps pétervári híradása szerint Verderevski tengerészeti miniszter kijelentette, hogy a flotta-bizottságot szükség esetén erőszakkal is feloszlattja. A balti flotta elhatározta, hogy ezzel az erőszakkal erőszakot helyez szembe és nem engedi meg a bizottság feloszlását.

A munkástanács a hadikölcsön ellen.

Zürich, október 16. A Petit Journal azt jelenti Pétervárról, hogy a munkás- és katonatanács ugyszólván egyhangulag állást foglalt az ellen, hogy az ideiglenes kormány az előzetes parlament engedélyével a szövetségeseknél új hadikölcsönt vegyen fel.

Új államtitkárok Németországban

Berlin, okt. 16. Michaelis kancellár szombaton és vasárnap számos pártvezérrel és más neves politikussal tárgyalt. Valószínű, hogy a tárgyalások eredményeként néhány pártvezért birodalmi államtitkárokká fognak ki nevezni.

Vilmos császár Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, okt. 16. A város nagy előkészületeket tett a német császár fogadtatására. A fő utvonalakat a szövetséges országok zászlóival gazdagon feldisznították. A házak erkélyeit virágokkal és szőnyegekkel pazarul feldisznították. Az utvonalon, ahol a császár elhaladt, több diadalkaput állítottak fel. Zia a berlini török nagykövet, a hadügyminiszter, valamint Enver pasa a császár elé utaztak.

A berlini professzorok

memoranduma.

Bécs, október 16. A berlini Morgenpost beadványt közöl, amelyet a berlini egyetem negyvennyolc renes és renekivüli tanára, a birodalmi kancellárhoz intézett. A tanárok hazafias kötelességeknél tartja kijelenteni, hogy az 1916. decemberi békeüzenetet, valamint Németországnak és Ausztria-Magyarországnak a pápa jegyzékére adott válaszáat a tárgyalásra alkalmas alapnak tartja, hogy Németország biztosságát, becsületét és nagy jövődjét el lehessen érní.

A béketárgyalások alapja.

Berlin, október 16. Wolff-ügynökség jelenti: Busche báró államtitkár kijelentette kérdésünkre, hogy Ribot francia miniszterelnöknek a kamara 12-iki ülésén tett amaz állítása, hogy Németország megsugta a francia kormánynak, hogy egy politikai utján tárgyalást kezdhet Elzász-Lotharingia visszaadásáról, teljesen alaptalan. A kormány, bármely oldalról puhatolództak nála a béke lehetőségeiről, mindenkor kijelentette, minden kétséget kizáróan, hogy német földnek és német területnek átengedése valamely idegen hatalomnak soha sem lehet béketárgyalásnak az alapja.

Konferencia az orosz

főhadiszálláson.

Stockholm, okt. 16. A Rjecs szerint a főhadiszálláson fontos konferencia folyik, amelyen Kerenszkin és Terescsenkon kívül a többi ántánt-hatalom képviselői is megjelentek.

November elsejétől kapunk petroleumot.

A *Délvidék* megírta, hogy *Brestyánszky Miklós* tb. rendőrfőkapitány és *Komor Géza* nagykereskedő Budapestre mentek megszüretni a petroleumot. Utazásuk eredménnyel is járt, mert már utban van Szabadkára 100 méterháza petroleum. Ez a kiutalt mennyiség azonban se nem a szeptemberi se nem az októberi, hanem a novemberi kontingens.

A petroleumot jegyre fogják kiadni. A petroleum-jegyeket most készítik és jövő hét valamelyik napján adja ki *Brestyánszky Miklós* főkapitány.

Annak idején a *Délvidék* jelenteni fogja, hogy mikor kezdődik a jegykiosztás. A jegyre mindenki fog petroleumot kapni. A kereskedők legnagyobb részének fognak kiadni petroleumot, akik november elsejétől fogják beváltani a jegyeket.

Eltűnt 190 ezer korona.

A *Délvidék* olvasói előtt nagy ismeretségre tettek szert *Popovics Mihály* és *Czviity András* zentai sertéskereskedők és zsirszállítók. Kalandjaikról már többször is írtunk. Most újból beszéltek magukról.

Az ő kezükön egy debreceni cég 190 ezer koronája tűnt el egy szállítás alkalmával. *Abraham dr.* ügyvéd, a debreceni cég képviselője most Zentán járt. A rendőrségre *Popovics* és *Czviity* is meg voltak idézve a károsultakon kívül.

Popovics a kihallgatás alkalmával beismerte, hogy 50 ezer koronáról — az eltűnt 190 ezer koronából — le tud számolni; 140 ezer koronáról azonban semmit sem tud.

Az ügyészség intervenciójára *Popovicsot* kihallgatás után letartóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába.

Levelet akartak becsempészni a fogdába.

A *Délvidék* megírta, hogy a rendőrségnek sikerült elfognia *Tóth László* notérius vasuti tolvajt, akit már régebbi idő óta kerőztek. A *Délvidék* azt is megírta, hogy *Tóth* igen furfangos ember és letartóztatásakor *Palinkás László* ak adta ki magát. Furfangja azonban kudarcot vallott, mert a rendőrség hamarosan megállapította, hogy nem *Palinkással* áll szemben, hanem *Tóth*al, az ismert és körözött szélhámossal.

Tóthot őrizetbe is vették és fogva tartották a rendőrségi fogdában. Most a felesége *Ujvidékről* meglátogatta és kenyeret akart beadni urának. A kenyérrel azonban egy levelet is be akart csempészni. A levélben azt írta *Tóth*nak, hogy ne valljon, mert ő is tagadni fog. Ez a levél azonban nem *Tóth*al, hanem a rendőrség kezébe került.

Az egyik polgári biztos azonnal leutazott *Ujvidékre* és *Tóth*né lakásán is nagyobb mennyiségű lopott dolgokat talált.

Támadás egy detektív ellen.

Tegnap este *Marodics Szávó* és két polgári rendőr egy szabadkai gazdag földbirtokos fiával betértek a *Házam-kávéházba*. Csendesén társalogtak; annál zajosabb volt környezetük. Közvetlen szomszédságukban ült egy társaságban *Aradszki Dáncsó*, az ismert vasúti csempész.

Aradszki, mikor észrevette *Marodicsot*, odament az asztalához és kihívó hangon kérdezte: — Miért haragszik maga rám? — *Marodics* nem akarta észrevenni *Aradszkit*. *Aradszki* azonban fenyegető hangon továbbra is alkalmatlankodott. Veszélyes magatartást tanúsított és követelte *Marodics*tól, mondja meg

az okát, miért haragszik. *Marodics* nem felelt. *Aradszki* erre öklével az asztalra esapott úgy, hogy az ott levő poharak és üvegek összetörték.

Aradszkit ugyanis a nemrégiben *Marodics* lefűlte. Súlyvesztésen fogta rajta. Az ügyben 8-án volt a tárgyalás.

A történetek után *Marodics* *Aradszkit*, a m. kir. államvasutak mákvirágját kérdőre vonta. *Aradszki* fenyegető álláspontra helyezkedett és megígérte *Marodics*nak, hogy lelövi.

Természetes, hogy *Aradszki* ellen ajabb eljárást indítanak.

Mennyi 10 hektónak az ára?

5000 kor. ajándék egy 20 koronás fogadás eldöntéséért.

Mai napság még a borvásárlóknak sem szabad felönteniök a garatra, mert nagy baj származhatik abból, mint a következő eset is mutatja.

Kopilovics Erneszt gazdálkodó Veresegyházán a déli órákban elment *Milacski Matkó* József eszteriaci lakására bort vásárolni. A két ember csendesén elborozgatott és mielőtt *Kopilovics* elbucszott volna, a vásárolt 10 hl. bor árát akarta illendően kifizetni. Igen ám, de mennyi jár a 10 hl.-ért? Ezt nem tudták kiszámítani. Egy hl. árát tudták, de 10-nek az árát már nehéz dolog ebből megtudni, főképpen ha az ember egy kicsit már italos. Addig-addig számítottak mind a ketten, míg végre is fogadtak 20 koronába, mind-egyik a maga számításának a helyességét vitatva.

A vitát *Milacskinak* a cselédje, *Szilágyi István*né döntötte el, aki beleavatkozott a számításokba. — *Kopilovics* vesztette el a fogadást és megkérte *Szilágyi*nét, vegyen ki az asztalon levő pénztárcájából 20 koronát. Az asszony azonban kivette az erszényből mind az 5 drb ezerkoronást és szemük látára eltette magának a pénzt. *Kopilovics* kérte vissza a pénzt, de az asszony nem adta. Ezért a károsult följelentette *Szilágyi*nét lopásért. Ez azt vallja, hogy *ajándékba* adta neki *Kopilovics* az 5000 koronát. — A csendőröknek azonban mégis vissza adta a pénzt és azt el is küldték postán *Kopilovics*nak, aki most majd még sokáig elmélkedhetik azon, mennyi 10 hektónak az ára.

Megörökítik Bácska és Szabadka elesett hőseinek nevét.

— Ugron Gábor belügyminiszter rendelete. —

Nemes és elkerülhetetlen kötelesség teljesítésére hívja fel Bács-Bodrog varmegye és általában az egész ország lakosságát *Ugron Gábor* belügyminiszternek egyik legújabb rendelete. A rendelet végrehajtási utasítása annak a nagyjelentőségű törvényeknek, amelyek az idén alkotott a képviselőház a háboruban elesett, rokkantá lett, vagy a kiváló cselekedeteket véghezvitt hősök emlékének megörökítésére. A hazafias és kegyetlen feladat részleteivel foglalkozó belügyminiszteri rendelet most érkezett meg Szabadkára és a következőket tartalmazza:

A törvény csak azok nevének megörökítését rendeli el, akik a legszentebb kötelesség teljesítése közben életüket vesztették. Ez azonban nem zárja ki, hogy az emlékművön helyet találhassanak azoknak a nevei is, akik életben maradtak ugyan, de a haza védelmében a többiek fölött kimagasló szolgálataiknak adták bizonyosságát.

A megörökítés szempontjából, az sem szükséges továbbá, hogy a hősi halál a harcúterem és az ellenség fegyverétől következett legyen be. Kötelességteljesítésének épp oly áldozata az is, aki a hadviselés során szerzett sebesülése vagy megbetegedése következtében a harcúterem mögött, vagy éppen ellenséges fogságban hunyta le

örök álmra a szeméit. Csak azt kell esetről esetre szigorúan megvizsgálni, hogy hazájáért áldozta-e a hős az életét. Az emlékmű helyéül a város vagy község legszébb helyét kell megválasztani.

A rendelet figyelmezteti a polgármestert, hogy az emlékmű tervek megvalósítása idején szigorú gondossággal óvakodjék azoktól, akik e kegyetlen kötelesség teljesítése körül kizsákmányolásra törekcsenek. Óvakodjék különösen azoktól, akik művészi beccsel nem bíró kontármunkát igyekezzenek tulzolt áron rája kényszeríteni. Hangsúlyozza a belügyminiszter, hogy a cél megvalósításánál kivételre kerülő minden munkát kizárólag hazai művészek és hazai iparosok részére kell biztosítani és tehetőleg hazai anyagokat kell felhasználni.

fogak és fog-sorok.

Valódi amerikai

Különlegességek fogászati munkában, aranyból és platínából, valamint arany- és platínafogak, koronák és hidak, ugyancsak szintén szájpadlás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombások.)

Schäffer Géza

vizsgázott fogtechnikus. Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 561.

A borshordók szabadkai maximális árai

Tegnap *Biró Károly* dr. udv. tanácsos, polgármester a szakértők előzetes meghallgatása mellett a borshordók árát a következőkben maximálta:

Uj hordók, melyek tölgyfából készültek:

Két hektóliteren aluli hordók ára literenként 70 fillér;

Két hektóliteren aluli hordók ára literenként 60 fillér;

Uj hordók, melyek egyéb faanyagból készültek:

Két hektóliteren felüli hordók ára literenként 60 fillér.

Két hektóliteren felüli hordók ára literenként 50 fillér.

Használt hordók, melyek tölgyfából készültek és javításra nem szorulnak, literenként 50 fillér.

Használt hordók, melyek egyéb faanyagból készültek és javításra nem szorulnak, literenként 40 fillér.

A jelen maximális árak november 30-áig, a miniszteri rendelet hatályáig, maradnak érvényben. Azon túl nincsenek rendelkezések.

50 korona

egy két éves gyermek élete.

— Mikor az orvos tudna segíteni, de nem segít. —

(Saját tudósításunk.) Bánatos két nő, két testvér állott tegnap a szabadkai kir. törvényszék bírái előtt. Gondatlanságból okozott emberöléssel vádolták egyiküket, *Serfőző János*nét, aki *János*halmán lakik. Egy házban volt a lakása nővérel, *Termer Etelle*l, aki ez év június 17-én, mikor 2 napra elment hazulról, *Serfőző*né felügyeletére és gondozására bízta 2 éves *Józi* gyermekét.

*Serfőző*né éppen nagymosást végzett és egy vigyázatlan pillanatban a két éves *Józi* fölkapott egy bögrét, amelyben marólug volt és ivott belőle. Az asszony, alighogy ezt meglátta, rögtön tudta, hogy a gyermeknek ez életébe kerül és kétségbeesetten azonnal orvoshoz vitte a kicsikét. Az asszony vallomása szerint *Lévay Salamon dr.* *János*halmi orvos megnézte a gyermeket és azt mondta, hogy *nincs semmi baj*. Nem is adott orvosságot. A *fucska* azonban másfél nap múlva, 29-én reggel 5 órakor meghalt. Holttestét fölboncolták és tegnap *Barta Antal dr.* *tisztiorvos* fölolvasta az orvosi véleményt, mely szerint a lug a gyomrot és a beleket annyira összeégette, hogy a *fucska* már menthetetlen volt. Legfeljebb a mérgezés után ellenmérget kellett volna neki beadni. *Miskolczy Agoston dr.* kir. ügyész indítványára ezért a törvényszék átír a közigazgatási hatósághoz, hogy az orvos ellen szabálytalan eljárás miatt indítsanak eljárást.

*Serfőző János*nét, az enyhítő körülmények figyelembe vételével 50 korona pénzbüntetésre ítélték, de az ítélet végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

NAPI HIREK.

BUCSU.

Bücsüzni jött. Szívem majd megszakadt...
S hidegen, okosan beszéltem,
A szülői tekintetek alatt
Pár udvarias szót rebegtem,
Pedig a világ összedőlt felettem...
Azután elment messze földre;
Csak a szívem lett összetörve
S gyászol örökre...

BIERMANN MARISKA.

— **Krizse József dr. a fronton.** Ismeretes, hogy július első napján reggel, a nagy orosz offenzíva kezdetén, a 86-os fiúk közül elsőnek Krizse Sándort ölte meg egy buta orosz golyó. A hősi halottnak testvérbátyja, Krizse József dr. városi főjegyző, ki a napokban mint önkéntes szakaszvezető-kadettaspiráns vonult a harcra, most — mint értesülünk — az öccse volt századához osztattatta be magát és az első ember, akivel a fronton beszélt, éppen az volt, aki öccsöt, mikor az orosz golyó eltalálta, karjánál fogta a főjegyzőt tehát, aki annak idején nem utazhatott el öccse sírjához, most a sors vitte oda. Így találkoznak az élő és halott hősök!

— **Huszonegyediké után lesz cukor.** Szabadka város részére 12 vagon cukor van kiutalva még az augusztus és szeptember hónapokra. A 12 vagonból 8 vagon Cservenkáról fog jönni, 4 vagon pedig Sárvarról. Minden bizonyosan huszonegyediké után meg fog érkezni a cukor, amikor is a vasut-forgalomkorlátozás megszűnik. Ha ez a cukor megérkezik, mindenki beválthatja az augusztusi és szeptemberi szelvényeket.

— **Berendelés a szakfelügyelői hivatalhoz.** A vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter Pécza József bajai m. kir. állami elemi népiskolai tanítónőképző intézeti gyakorló iskolai tanítót ezen minőségében a tanító és tanítónőképző-intézetek kir. Szakfelügyelői hivatalához szolgáltatásukra berendelte.

— **Szélhámós ügynökök és fog-ságban levő flaink.** A rendőrség figyelmezteti a lakosságot, hogy ügynökök járják be az országot és a hiszékeny népekkel elhiteik, hogy hadifogságban levő hozzátartozóikat meglátogathatják, ha utlevelet tudnak szerezni. Ezek az ügynökök aztán kieszárlás címén és előlegül az utlevelekre kisebb nagyobb összegű pénzt vesznek fel. A pénzzel természetesen meglopják. Az ügynökök ezen eljárása nem egyéb szélhámosságnál, amiért is nyomatókusan figyelmezteti a rendőrség a lakosságot, ne higgyen az ilyen állításoknak.

— **Fognak Szabadka orosz foglyai.** Felsőbb rendelkezésre most újabb 150 orosz foglyot visznek el Szabadkáról. A fogolyelosztó bizottság elsősorban a városi orosz foglyokat vonultatja be. A gazdáknál a lehetőség szerint a foglyok megmaradnak.

— **Bolsevik — menseviki.** Oroszország most még a fejtáncolás állapotában van; de az általános zürzavarból két irány kezd kialakulni; a bolsevikiek és a mensevikiek iránya. Bolsij annyit jelent, mint több; a bolsevik párt (maximalisták) minél többet akar

a jogból, a földből, a szabadságból és eszerint minél kevesebbet a kötelességből, fegyelmelemből, együttműködésből, józan észből. Mensij annyit jelent, mint kevesebb; a mensevik párt (minimalisták) a kevesebbrel is beéri a jogból, földből, fegyelmezetlenségéből, fosztogatásból és rablásból a több teret hagy a rendnek, szervezett munkának és józan észnek. A mi barátaink tehát az orosz bolsevikiek. Minél maximalistább az orosz nép az 5 követelésében, annál előbb fordul fel minden véglegesen: termelés, szállítás, közlekedés, hadviselés. S minél teljesebb mind ezeknek a felfordulása, annál biztosabb a közeli béke.

— **Összegezt a vasuton.** Tegnap délután 4 óra körül Ujkéri Gyula 19 éves vasuti fékező leöntötte magát petróleummal. A petróleum meggyulladt. Ujkéri oly szerencsétlenül égett össze, hogy súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők a szerencsétlenül járt fékezőt beszállították a Mária Valéria kórházba.

— **Főtárgyalás a cinkotai bebordozott asszonyok ügyében.** Nagy érdeklődéssel kísérte annak idején az ország lakossága azt a borzalmas esetet, mely Cinkótán Patant ki. Ismeretes, hogy Kiss Béla menyasszonyjelöltjeit meggyilkolta, kirabolta és darabokra aprítva hordókba rakta. Kiss Béla azonban katona lett és azóta nem akadnak nyomára. Szolgáját, Nagy Jánost letartóztatták, akivel szemben az a gyanu merült fel, hogy gazdájának cinkostársa volt. Hónapokig vallatták Nagy Jánost, de ő tagadott s a pestvidéki törvényszék — a kir. ügyészség vádjára dacára — megszüntette nemrég az ellene folyt eljárást, elrendelvé a szabadlábra helyezését is. — Az ügyészség felfolyamodásával az ügyel most foglalkozott a kir. tábla és Nagy Jánost, mint bűnszegedet, vád alá helyezte három gyilkosság, három rablás és lopás címén. A borzalmas bűnpörben e szerint nemsokára megtárgyalják a főtárgyalást.

— **Nagy ékszerlopás Zentán.** Zentai tudósítónk írja: A rendőrségen nagy ékszerlopásról tetek jelentést. A károsult Pilscher Manó zentai lakos, akitől egy német nevelő lány mintegy 70-80 ezer korona értékű ékszer és egyéb dolgokat vitt el Pilscher Manó mialatt a tanyáján tartózkodott és szakácsnéja Szegeden járt. Fischer Betti nevű német, bécsi nevelő lány fölfeszegette Pilscher lakásán a szekrényeket, amelyekben értékek után kutatott. A szomszédban egy

baltát kölcsönzött, mellyel a Wertheim szekrényt kezdte fészegtetni. Ez a munkája azonban teljesen eredménytelen maradt, mert a Wertheim szekrény ellenállt a baltának. Betti kisasszony azonban az egyik szekrényben ékszereket talált. Az ékszerdobozból kivett egy 500 koronás értékű briliáns-fülbevalót és egy 700 koronás értékű férfi briliáns-gyűrűt. Urúja selyemruháját egy bőrtáskába gyömöszölte és az ékszerekkel együtt ellílt. A kár mintegy 70-80 ezer korona. A leányt a rendőrség nyomozza.

— **A szökött katona lopásai.** Rác Simon György szökött katona, aki Szabadkán lakik, kirándult Vántelegre egy kis rekvirálás végett. Matkovics Mátyásnak a padlásáról ellopott szalonját, szappant, sonkát, szárazkolbászt, más fél zsák lisztet, továbbá Vujkóvics L. Lajostól elhajtott ugyanazon az éjjelen 8 birkát. A tolvajra ugy akadtak rá, hogy a nyomozás során megtudták, hogy a szabadkai trachomás osztagnak vettek Rác-tól birkákat. Rác lakásán a szobában a mosóteknő alatt 27 kg. lisztet találtak. A többi lopott jószág a padláson volt elrejtve. A vele együtt lakó apósát, Pap Jánost orgazdaság miatt jelentették föl. Rác még nincs meg, valahol bujkál. Társai is vannak, azok után is folyik a nyomozás.

— **A gólyakalifa.** Drámából mo-zidarab. Nagyon sikerült. A kettős életet — egy beteg valódi és egy csirkefogó áloméletet — élő bárót oly hiven, természetesen játszotta Beregi Oszkár, hogy a magyar filmeknek ennek alapján csak örülni lehet. Aki nem olvasta Babits Mihály drámáját, az csak a harmadik felvonásban tudja meg, hogy kettős életéről van szó — és ez Karinthynek és Kordának, a filmrealkalmazóknak a hibája. A darab egyébként igen jó.

— **Nyakonverte a nővérét.** az meg följelentette. Kozla Mária 41 éves keletiai nő följelentette a szabadkai járásbírósnak a nővérét, a 47 éves Kozla Mihályt, hogy őt minden ok nélkül megtámadta, a haját tépte és arcul verte. Kozla Mihály beismeri, hogy nővérét „nyakonverte” és a haját tépte, mert mikor ő ittas volt, elkezdett vele civakodni. Tanulság: Ugy bánjatok a részeg emberrel, mint a himes tojással.

— **Repülőverseny Szabadkán.** Az éjjel Vajda Sándor fényképész a Nádor-kávéház épületében levő emeleti lakása előtti folyosóról leugrott. Az ötven éves fényképész tettének oka ismeretlen. Többek állítása szerint Vajda szivbaja miatt ugrott le az emeletről. Súlyos sérüléseket szenvedett. Az első segélyt a mentők nyújtották és beszállították a kórházba. — Az emeleti ugrások Szabadkán a ritkaságok közé tartoznak. Annál érdekesebb, hogy ebben a hazban a második élevezélyes ugrás történt. Ezelőtt tíz évvel ugyancsak innen egy szobalány ugrott le.

— **Milliók a mástért.** Hiányosak volnának az idej bácskai szüretéről eddig közölt adataink, ha meg nem emlitenénk még egy pár jellemző esetet. 20,000 koronáért vett valaki Radonovácson a múlt ősszel szőlőt és az idén annyi termelt neki, hogy 500 métermázsát adott el 2 koronájával (előg ol-

esón), még pedig annak, akitől vette a földet. Kapott a szőlőért egy összegben 100 ezer koronát. Még jobban járt Piukovich József Ludason, aki, amellet, hogy csak pár korona adót fizet (minálunk oly csekély a földadó), az idén négyezer hektoliter mustot adott el, 3 koronájával. Hozzáértők kiszámították, hogy 1 millió és 200 ezer koronát kapott érte. Tovább nincs. Ennél jobb termést már mégsem lehet kívánni.

Közzgazdaság.

— **Alaptőke leszállítása.** A Kulai hitelbank Rt. t. évi közgyűlésén az alaptőkét 60,000 K-ról 36,000 K-ra szállította le a részvények névértékének 100 K-ról 60 K-ra történt lebélyegzése után.

— **Uj cég.** Szabadka. Radicsné és társai. Beltagja: Rudics Vránics Rókusné, gyümölcs.

— **Szállítások.** Zenta. Ruházati cikkek. Zenta város tanácsa a városi egyenruhás alkalmazottak részére szükséges téli és nyári ruházat szállítására okt. 30-án d. e. 9 órára árlejtést tűzött ki. Bónatpénz 5 százalék.

— **Zombor.** Irodaszerek. A zombori törvényszék, apatini, hódolói, kulai és zombori járásbírósgok részére 1918. évben szükséges irodai szerek szállítására a verseny-tárgyalást a zombori törvényszék elnöksége okt. 25-én d. e. 10 órakor tartja meg. Bónatpénz 5 százalék.

Szerkesztői üzenetek.

D I. A posta, vagy a kiadóhivatal hibáiért igazán nem lehet a szerkesztőséget felelősségre vonni. Az illető számat elküldtük.

Főszerkesztő: Pinterits Károly igazgató, Budapest.
Főmunkatárs: Dr. Fonyóczy József ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szellemi és anyagi tulajdonos Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Korzó Mozi.

DUMAS gyönyörű regénye filmen!

CLEMENCEAU

dráma 4 részben. És a gyönyörű kísérő műsor. Bemutásra kerül: okt. 15-én hétfőn és 16-án kedden.

Az előadások vasárnap 4, 6 és 8 órakor, hétköznap 5 és 8 órakor kezdődnek.

14. Október 17.

Lipka Bioskop

Beregi Oszkár

négy napos vendégjátéka!

A Gólyakalifa.

Babits Mihály drámája 5 felv.-ban.

Be utatóra kerül hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön.

Kezdeté d. u. 5 és este 8 órakor.

ELIT MOZI.

Szordán és esztörtökön:
NAGYSLÁGER!

KIRÁLYOM

MEGHALOK

ÉRTED!

Cimű regényes történet.
A férfi főszerepekben:
BRUNÓ KASTNER
ÉS ERICH KAISER
TETZ arattak nagy sikert a budapesti OMNIA színházban.

RENDES HELYÁRAK!

100 hektó körüli

boros hordók eladók

Gyenes Ferencnél, Kőteles-u. 222

Használt tankönyveket

magas áron vásárlunk, vagy ez évben szükségesre becsesreljük. Mielőbb vásárolja meg mindenki szükséges

iskolakönyveit

leszállított áron, amíg a készlet tart!

Tisztelettel
Lipsitz és Lampel
könyvkereskedés és antikvárium Rudis-utca, a zsidó templom mellett. Telefon 604

VARRÓNÓ KERESTETIK

foltozásra. Havi 50 korona és teljes ellátás. Értékesítést ad reggeli 7-9 óráig: **CSIK DEZSŐ** k. szegényházi gondnok, III. körüli ovoda.

Viszkelegység, sömör, rüh

bajt leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Fleisch-féle** eredeti

„Barnaszir”

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes dr. Fleisch-féle kérjük. Próbátégely 1.00, nagy tégely 3 kor. - családi tégely 9 korona.

Kapható Szabadkán: **Decsy Gyula** Szt. Teréz* c. városi gyógyszerárúháza I. körüli Deák-utca, Kiskápolna mellett

Jókarban levő

Boros hordók eladók.

Értekezni lehet: **Pirány Sándornál** VI., Kálmán-u. 480.

Bérszántást

vállal őszi vetés alá, ugyanott egy szecska- és daráló járgány eladó

Zeller József

fuvaros V., Bethlám-u. 946. Telefon 563

Egy használt

Kerékpár

eladó

künnö békebeli hegykösze gumikkal

Megtekinthető naponta délután 3 órákor István-utca 190 szám.

Ismét

Gorzó és Társa

Bankház Budapest, IV., Koronaherceg-u. 9-11. Telefon 73-51 és 60-74. (Alapítva 1899.)

szerecsés vevői nyerték a 85.068 számú 1/4 sorsjeggyel a

600,000 K

jutalmat és 5000 koronás főnyereményt, tehát összesen

605,000 K-át

NŐI KALAPOK

Átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Páttyol, szalag, virág- és tolltűzők. Gyászkalapok minden árban. Atalakitások, díszítések legolcsóbb árban, ugyintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Ajánljuk

a magyar kir. osztálysorsjáték

most kezdődő húzásaira a sorsjegyeket lehetőleg azonnal megrendelni, mert a készlet a nagy érdeklődés folytán kitögy. Kis kockázat, nagy esély. Húzás már nov. 10 és 12-én. Megrendeléshez egy levelezőlap elegendő

Hivatalos árak:

Sorsjegy: 1/8 | 1/4 | 1/2 | 1/1
Korona: 1.50 | 3.- | 6.- | 12.-

Gorzó és Társa

bankház, Budapest IV., Koronaherceg-utca 9-11. Telefon 73 51 és 60-74 sz. Alapítást: 1898-ban.

Hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező palicsi földműveléskola magyar fajú marhaállományból mintegy 40 drb. létszámfeletti bdrjas tehén, hasas tehén, hasas tiszst és növendékma-hát tojó évi okt. hó 22-én (hétfőn) d. e. 10 órákor a városi raktár udvarán tartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek elad.

A további tényészésre alkalmas állatokat kizárólag gazdálkodónak adja el. Szabadkán, 1917 október 15-én.

A városi tanács.

Jókarban levő boroshordók kaphatók

Nojcsék Gézánál

Telefon 222

Egy jó házból való fiút

nyomdász

tanoncnak

fizetéssel felvesz a SZENT ANTAL nyomda

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	3:59
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	12:45
	5:28
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	6:14*
	6:28
Ujvidékről érk. délelőtt	7:42
délután	1:21
éjjel	11:50
Ujvidékre ind. délután	1:48
éjjel	6:26*
	4:44
Szegedről érk. délelőtt	7:42
délután	12:40
éjjel	8:07
Szegedre ind. délelőtt	6:15
délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka-Gombosról érk.	éjjel 8:57
Cservendka-Gombosra ind.	éjjel 4:42
Zentáról érk.	" 11:05
Zentára ind.	" 4:38
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	" 7:00
	" 5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Oirkvenica. Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetettek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapirokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi ére. és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

== **Atvesz letétbe és kezelésre értékpapirokat.** ==

Folyósít: Jelzálogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyereseménnyel) pupilláris biztosságu, adómentes, mindenféle óvadák céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGKLÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és kommissionális megbízásokat.

Aruosztály. Árusít előnyös áron: legjobb belföldi gyártmányu arató-, fűkaszaló- és vetőgépeket, oséplőgépgarnitúrákat kukorica-kapáló és normivelő ekéket, boronákat, szecska- és daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.